

冷链食品各环节如何做好疫情防控

—市疾控中心专家答记者问(二)

2020年12月30日,针对冷链食品的流通、生产加工等环节如何做好新冠病毒防控,记者采访了菏泽市疾病预防控制中心副主任刘兆山。

记者:冷链食品的流通环节如何防控新冠病毒?

刘兆山:1、采购食品时要严格落实进货查验制度和进货查验登记制度。如实记录食品的名称、规格、数量、生产日期或者生产批号、保质期、进货日期以及供货者名称、地址、联系方式等内容,并保存相关凭证。进口食品要有《核酸检测合格证明》。不采购来源不明、无合格证明文件的食品。2、从事食品批发的经营单位要严格落实销货登记制度。如实记录批发食品的名称、规格、数量、生产日期或者生产批号、保质期、销售日期以及购货者名称、地址、联系方式等内容,并保存相关凭证,确保食品全程可追溯。3、集贸市场、零售企业应有防尘、防蝇、防鼠和垃圾收集设施,地面平整结实,易于冲洗、排水通畅,开市前和散市后需彻底清理市场墙面、地面、排水沟等地,然后使用1000mg/L的含氯消毒剂充分喷洒或擦拭消毒。4、销售过程中盛放的容器、加工的工具等要严格消毒。散装食品应当有洁净的外罩或覆盖物,使用的包装材料应当清洁、无毒,其工衣应与其他员工工衣分开清洗、消

防止食品污染。5、销售柜台应提供一次性手套,并在醒目位置放置提示牌,提醒消费者购买冷冻食品时,做好自我防护,尽量避免用手直接接触。到家后,可将冷冻食品用75%酒精消毒晾干后再放入冰箱冷藏;在接触和处理完进口冷冻食品后,立即洗手消毒。

记者:生产加工过程有何防控要求?

刘兆山:从业人员保持距离、减少密接;厂区应当保证通风要求;厂区给排水设施达标;做好工作环境消毒;做好食品垃圾的处置。

记者:生产加工环节如何防控新冠病毒?

刘兆山:1、从事进口冷冻冷藏食品加工的企业要严把进货来源和渠道,进口海产品和畜禽肉类食品应具备《核酸检测合格证明》方可入厂生产。2、在冷链食品进入生产车间前应对食品外包装实施消毒处理。3、加强食品转运存放区域、运输工具、货物外包装及其他相关用品用具的清洁和消毒。4、直接接触进口冷链食品及包装物的从业人员要做好个人防护,穿戴工作帽、一次性医用外科口罩、手套和工作服等,根据岗位需要穿戴相应的面屏、围裙、胶靴等。5、生产结束后,按规定流程洗手消毒,其工衣应与其他员工工衣分开清洗、消

毒。6、包装材料经可靠消毒。包装车间每天工作完毕后,用无腐蚀性的消毒剂对作业环境进行消毒。7、车间每天加工完毕后,要彻底清洗加工场地的地面、墙壁、排水沟,使用1000mg/L的含氯消毒剂充分喷洒或擦拭消毒,再用清水冲洗干净。

记者:餐饮服务单位如何做好冷链食品疫情防控?

刘兆山:1、进货查验。餐饮服务单位采购进口冷链食品,应当查验并留存供货者许可证、采购凭证、同批次《入境货物检验检疫证明》《新冠病毒核酸检测合格证明》,在货物到达市区前24小时,向经营所在地县市场监管部门报备。其中,进口冷冻冷冻水产品由省内进口商直接销售到市内的,进口商负责出具《新冠病毒核酸检测合格证明》,从省外购进并在市

内销售的,由购货商出具《新冠病毒核酸检测合格证明》。2、追溯记录。建立食品进货记录,详细记录食品的名称、规格、数量、生产日期或者批号、进货日期、供货者的名称、地址、联系方式等内容,并保存相关凭证。3、清洁消毒。按照疫情防控常态化防控有关规定,在做好公共场所日常消毒管理基础上,加强冷链食品转运存放区域、运输工具、货物外包装、公共区域的消毒管理。具体方法可参照《山东省冷链食品新冠肺炎疫情防控技术指引》。4、加工人员等直接接触冷链食品及其包装的从业人员,应当穿戴工作帽、一次性外科医用口罩、手套和工作服,根据岗位需要穿戴相应的面屏、围裙、胶靴等,做好个人防护。

记者 马琳



社区与家庭开展“家庭医生签约服务”

本报讯(记者 孟冰)连日来,牡丹区西城街道办事处社区卫生服务中心医务人员开始忙碌起来,大力宣传家庭医生签约服务,让大众及时享受到国家提供的家庭医生服务好举措。

所谓家庭医生签约服务,就是以签约居民为中心、以家庭为单位、以居民整体健康的保障与促进为方向,提供长期健康照顾融为一体的人性化服务模式。

牡丹区西城街道办事处社区卫生服务中心负责人王群表示,家庭医生签约对象可享受的服务事项有规范的电子健康档案,重点人群还能享受健康管理、健康咨询、健康评估、健康教育等服务;签约服务对象在社区首诊的约定时段到家庭医生处可优先就诊,并根据病情需要提供转诊及

帮助预约上级医院诊疗服务;根据签约服务对象需要和申请,在符合社区卫生服务机构相关规定和确保医疗安全前提下,可提供与疾病相关的家庭出诊、家庭护理、中医“治未病”、康复指导等服务;签约服务对象还能享受家庭医生团队定期下社区的健康咨询、慢性病长期处方管理、居家医疗、重点人群精准项目服务等。

同时,家庭医生签约的服务人群包括辖区常住居民、职工医保、城乡居民医保参保人员,居民具备好病历本、身份证件和个人联系方式可前往属地社区(站)卫生机构办理,届时请及时、如实将自身健康信息告知家庭医生,遵照家庭医生给予的健康指导及提供的诊疗方案展开治疗。如果联系方式、住址发生变更,应及时告知签约的家庭医生。

本报讯(记者 孟冰)“你交医疗保险吗?是不是还要到市里、区里才行啊?”“唉,要说晴天还好些,遇到个阴天下雨的,真是不方便,万一有个病啊灾啊的,更麻烦。”为方便参保慢性病患者取药、报销,今年牡丹区医保局探索推行医保“一站式”服务,实现群众不出村(社区)医保就能及时办理。

2020年12月23日10时,社区居民张秀君来到牡丹区南城街道办事处双井社区便民服务中心的医保服务站窗口。张秀君说,她是退休职工,两个孩子还未找到合适的工作,考虑自家的家庭状况,当日是特意前来咨询2021年医疗保险是怎么缴费的。“可以,只要在牡丹区工作,或有房产的外地居民,以及有暂住证的居民都可以缴纳。”得知张秀君来意,工作人员答道。“都需要带啥证件,必须到这里来缴吗?”张秀君又问。“个人身份证或社保卡都可以,当然也可以扫描二维码关注,进行网上缴费。”工作人员答道。“是吗!那真是太方便了。”张秀君说道。后来,在工作人员协助下,张秀君用手机缴了医疗保险费。

牡丹区南城街道办事处双井社区便民服务中心医保服务站站长刘洪霞告诉记者,医保服务站目前为居民提供了居民参保、医疗费报销材料受理、门诊慢性病和门诊“两病”申请材料受理,以及医保单位、个人权益记录信息查询,电子凭证激活,医保政策宣传等服务事项。为此,还专门在社区设置流程牌、公示栏和电子缴费系统,市民只要携带身份证或社保卡就可以办理,做到了居民办理各种医保事项小事不出村(社区),大事不出镇(街道),进一步方便了群众。

据了解,2020年,牡丹区医保局依托镇(街道)、村(社区)和定点医疗机构,先后建设18个镇(街道)医保服务站、5个村(社区)便民医保服务站、7个定点医疗机构的医保服务站,并配备了专职医保人员、设备,基本实现了区、镇(街道)、村(社区)医保服务的全覆盖。

据牡丹区医保局负责人刘海涛介绍,医保部门下一步将以全市医保经办服务能下沉工作现场会为契机,树立“以人民健康为中心”的发展理念,抓好医保基金监管和医保经办服务,推进医保支付方式、集中带量采购、医药价格的改革,推动独立信息化平台、数据资源中心、智慧医保规则库建设,尽快努力实现就医结算、经办服务能下沉、处方流转和慢病管理的全覆盖,真正打通群众办事“最后一公里”,让广大群众拥有实实在在的获得感。

牡丹区高庄镇中心卫生院加强党风廉政建设

本报讯(通讯员 赵杰 记者 孟冰)

日前,牡丹区高庄镇中心卫生院党风廉政建设暨警示教育会召开。会议邀请牡丹区高庄镇纪委书记赵运增进行专题授课,全院党员、干部和风险岗位人员聆听讲课。

会上,赵运增以“显正气严以律己、重廉洁奋发有为”为主题,从反腐败态势的“三大特点”,职务犯罪的“四种罪责”,以及谈防腐治贪的“三个药方”入题,结合卫健系统实际进行了详细阐述。与此同时,结

合省、市近年来发生的违法违纪案件,以案说法、以案明纪,详实的数据、真实的内容、典型的案例、动情的讲解,使每名与会的党员、干部和风险岗位的人员受到了一次深刻的警示教育。

最后,牡丹区高庄镇中心卫生院负责人朱福宪指出,全体党员、干部和风险岗位人员要坚定理想信念,牢记根本宗旨,依法依规用权,杜绝侥幸心理,筑牢道德防线,时刻自重、自省、自警、自励,做到警钟长鸣。

“文明健康
有你有我”

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

富强 民主 文明 和谐
爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治

锻 炼
身 体

阳 光
自 然
下 里
锻 炼
身 成
体 长
乐

牡丹区推行医保“一站式”服务

实现三级“全覆盖”